

# “猜猜我是谁”背后,7亿条公民信息泄露

## 这伙人黑进国家某部委数据库,作下这桩大案

通讯员 木易 本报记者 高敏

本报讯 “猜猜我是谁”这种骗术,你遇到过吗? 诈骗分子往往以“猜猜我是谁”为由头,冒充被害人单位领导实施诈骗。而他们能得手的重要原因之一,就是掌握了被冒充者和被害人的个人信息,使被害人失去警惕,从而相信他们的说辞。9月8日,松阳法院就审结了一起由公安机关在侦查“猜猜我是谁”系列诈骗案过程中牵出的公民个人信息泄露案,7名被告人获刑。此案被侵犯公民信息达8000余万条,逾7亿条信息遭泄露。

2016年3月,松阳县公安局接报多起以“猜猜我是谁”方式冒充单位领导实施诈骗的案件。经过近一个月的侦查,警方成功抓获11名犯罪嫌疑人,现场缴获全国各地公民个人信息16.7万条,涉案金额117万余元。面对如此海量、精准、详细的公民个人信息,当地警方意识到背后或许潜藏着另一个犯罪团伙。由此,一起特大侵犯公民个人信息案浮出水面。

松阳警方通过侦查诈骗案中的银行资金往来情况,发现江西人廖某斌在网上大肆出售孕检、银行、车主等公民个人信息,再进一步跟踪深挖,又循线摸清了廖某斌的上家是福建人王某泉和河北人程某龙,这个团伙还有其他四名主要成员陈某亮、王某辉、杜某和何某耀。

2016年10月,警方开展收网行动,远赴江西、福建、内蒙古等地先后抓获犯罪嫌疑人廖某斌、王某泉等人,并当场查



警方查获的作案工具

获各类公民个人信息2亿余条、银行卡200余套。

陈某亮供认,他以蚂蚁搬家的方式通过伪装的邮包向台湾邮寄数十张成套银

行卡。经多方努力,警方将22张已经邮寄至台湾还未派送的银行卡成功截获。

侦查中,民警发现,大量公民信息的数据来源,是由一名叫王某辉的人提供。2016年2月,王某辉入侵国家某部委的医疗服务信息系统,将该系统数据库内的部分公民个人信息导出,并进行大肆贩卖。

此外,2016年9月,库某(另案处理)侵入某省扶贫网站,窃取了该系统内数个高级管理员的账号和密码,并下载系统内大量公民个人信息数据进行贩卖。随后,库某将其中一个账号和密码转卖给陈某亮。陈某亮下载大量公民个人信息后,又

将该数据以及账号和密码贩卖给了台湾等地的诈骗团伙。

庭审中,王某辉、程某龙、廖某斌等7名被告人对贩卖泄露公民个人信息的情况供认不讳。

松阳法院以侵犯公民个人信息罪和妨碍信用卡管理罪一审判处陈某亮有期徒刑五年六个月,并处罚金三万元;以侵犯公民个人信息罪判处王某辉、程某龙、廖某斌、杜某和王某泉有期徒刑五年到三年四个月不等,并处罚金四十万到六万元不等;以同罪判处何某耀有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金五万元。

# 砸在手上的拖把柄都断了,他追击的脚步没停

## 抓住“瘾君子”还助力揪出贩毒夫妻档,辅警吴轩好样的!

本报记者 陈佳妮  
通讯员 徐俊智 胡筱俊 叶兰芳

本报讯 直到昨天,兰溪市公安局巡特警大队巡逻三中队辅警吴轩背上的“大窟窿”,才慢慢开始结痂。这个“大窟窿”,是他在追击逃跑的吸毒人员时,被对方刺伤的。

9月4日凌晨,吴轩带着队员巡逻时,发现路边有三名男子正坐着抽烟,表情、神态和举止都与常人无异。吴轩觉得不对劲,就停车上前对三人进行盘查询问。

见到吴轩,三人显得有些慌乱,其中一人突然站起来,开始来回踱步,并且猛抽烟。而在接受询问过程中,三人也是答非所问,有人甚至连名字都说了好几个。凭着平时跟民警办案的经验,吴轩怀疑他们很可能是“瘾君子”,便要求他们去派出所进行尿检。就在这时,其中一名自称“吴某”的男子拔腿就跑。

吴轩一面让队员控制住其余两人,一面拔腿追去。追了一段路后,“吴某”冲进了一条昏暗的小巷中。见吴轩紧追不舍,“吴某”停了下来,大声吼道,“都是兰溪人,你给我个机会,放了我!”

“不行,你必须跟我去派出所接受检查。”遭到吴轩拒绝后,“吴某”气急败坏,抄起路边的一支木拖把,就向吴轩砸去。吴轩用手臂一挡,咔嚓一声,拖把柄断成了两截。没想到,“吴某”已经急红了眼,抄起折断的拖把柄继续挥舞。吴轩忍着手臂的剧痛,奋力与“吴某”搏斗,疯狂的“吴某”将拖把柄的断口处狠狠地插入了他的后背,还将吴轩的耳朵咬伤。

听见小巷中的打斗声,居民楼里有人跑出来查看,“吴某”见有人来了,恢复



“瘾君子”落网

了一些理智,推开受伤的吴轩后,在地上拿了一块砖头,钻进了一条弄堂。

此时的吴轩背上、脸上都是血,但他仍支撑着追了上去,发现“吴某”钻进的弄堂是个死胡同,里面只有两幢并排的房子,其中一幢还是空房,人肯定躲在这其中。于是他堵在胡同口,立即呼叫了支援。

不久,增援力量赶到。民警和其他巡逻队员在胡同里一处出租房的卫生间将“吴某”抓获。吴轩随即被送往医院救治。

经查,“吴某”真名董某,前科累累,之前曾因涉嫌贩卖毒品被兰溪市公安局游埠派出所查获,事发时正处于取保候审状态。董某的尿检结果呈阳性,面对铁证,他承认了自己当晚刚吸过毒。

从董某身上,警方又挖出了另一条贩毒线索。据董某交代,自己吸食的四

品是从衢州一个“大肚婆”处购买的。通过侦查走访,警方发现董某说的“大肚婆”姓樊,是一名怀孕待产的准妈妈。9月7日晚,民警在樊某的出租房内,当场抓获樊某及一名男子,查获冰毒3克。

据樊某交代,自己已经怀孕8个月,预产期在10月份。她与丈夫舒某都是“瘾君子”,以贩养吸。董某曾多次在她这里购买毒品。而其丈夫舒某因容留他人吸毒,此前已被衢州市柯城区法院判处有期徒刑2个月。

目前,董某因在取保候审期间吸毒,且涉嫌妨害公务,已交游埠派出所处理;樊某因涉嫌贩毒、容留他人吸毒,已被兰溪市公安局采取强制措施;樊某丈夫拘役刑满释放后,警方将对其重新立案调查。受伤的辅警吴轩经过治疗已无大碍,正在恢复中。

# 结对助学,奉献爱心

本报记者 周国新 通讯员 严鹰

本报讯 42份沉甸甸的助学金,42声真挚的“谢谢”。9月9日,对天台42位贫困学子和高克火、刘爱琴夫妇来说,都是个收获温暖的日子。当天下午,在天台县慈善总会爱心家园活动现场,“高克火·刘爱琴结对助飞”项目捐赠仪式上,高克火、刘爱琴夫妇与42位受到帮扶的学子作了面对面的交流。

爱心家园是当地慈善总会建立的慈善实体,2015年8月开始招收困境儿童入园供养,至今已运行整两年。高克火是台州一家企业的董事长,自2010年起,他就积极投身于慈善公益事业。多年来,他以个人慈善助学基金和其企业名义,共结对了800多名困难学生。去年,高克火荣登“最美浙江人·浙江好人榜”。此次,夫妇俩计划与园内全部的42位孩子结对,为他们的学习和生活提供资助,金额每年超过23万元。

“我自己也是穷苦出身,早年创业时得到政府及很多人的支持和帮助,如今事业有成,就想反馈给社会。”身为玉环市慈善总会副会长的高克火告诉记者。

活动现场,高克火承诺,孩子们离园后如继续完成学业,他将按普通高中4000元/学年,职业高中2000元/学年,大专院校5000元/学年的标准继续跟踪资助;结对学子如果在学业中遇到特殊情况可以与他联系,他还将提供额外帮助。

“高克火·刘爱琴结对助飞”项目捐赠仪式

